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Οικονοµική κρίση στην Ελλάδα και ΕΕ: η κρίση

του εξωστρεφούς µοντέλου ανάπτυξης

του ελληνικού καπιταλισµού

* Επίκουρος Καθηγητής Πολιτικής Οικονοµίας στο Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Πα-
νεπιστηµίου Πατρών. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στην εργασιακή θεωρία της
αξίας, στη θεωρία των τρόπων παραγωγής και των κοινωνικών τάξεων, στη θεωρία των οικονο-
µικών κρίσεων και της οικονοµικής ανάπτυξης. Έχει δηµοσιεύσει βιβλία και άρθρα σε ελληνικά
και διεθνή επιστηµονικά περιοδικά. Το πιο πρόσφατο βιβλίο του (µαζί µε τους Γιάννη Μηλιό και
∆ηµήτρη ∆ηµούλη) είναι Η Θεωρία του Μαρξ για τον Καπιταλισµό: Πλευρές µιας θεωρητικής
και πολιτικής ρήξης (Νήσος, Αθήνα, 2005).

1. Εισαγωγή

Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών της ελληνικής οικονοµίας διευ-

ρυνόταν συνεχώς τα τελευταία χρόνια και το 2008 έφθασε στο 14,7% του ΑΕΠ. Η

υποχώρηση στο 11% του ΑΕΠ το 2009 και στο 10,4% του ΑΕΠ το 2010 οφείλεται κυ-

ρίως στην υποχώρηση της εγχώριας καταναλωτικής και επενδυτικής ζήτησης (Τρά-

πεζα της Ελλάδος 2011: 109). «Το συνολικό ακαθάριστο εξωτερικό χρέος (του ιδιω-

τικού και του δηµόσιου τοµέα) – το οποίο τροφοδοτείται από τα ελλείµµατα του ισο-

ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών» συνεχίζει, εντούτοις, να αυξάνεται ως ποσοστό του

ΑΕΠ: από 151,6% του ΑΕΠ στο τέλος του 2008 ανήλθε στο τέλος του 2009 στο 173,5%

του ΑΕΠ και στο τέλος του 2010 στο 178,3% του ΑΕΠ (Τράπεζα της Ελλάδος 2010:

160 και Τράπεζα της Ελλάδος 2011: 119).

Το διευρυµένο έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και το αυξανό-

µενο εξωτερικό χρέος δεν συνιστούν µια ελληνική «ιδιαιτερότητα» εντός της ΕΕ-

ΟΝΕ. Όπως βλέπουµε στο διάγραµµα 1, µετά το 2000 εκτινάσσεται το πλεόνασµα

στο γερµανικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Από τα µέσα της δεκαετίας του

19901 είναι επίσης εµφανής µια, λίγο ως πολύ, κοινή πορεία επιδείνωσης των ελ-

λειµµάτων στα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών των νοτιοευρωπαϊκών χωρών (Ελ-

λάδα, Πορτογαλία, Ισπανία).2 Οι εξελίξεις αυτές, µε τις ανάλογες συνέπειες επί του

συνολικού ακαθάριστου εξωτερικού χρέους (βλ. και Τάκης Φωτόπουλος, Πριν, 30-



05-2010), είναι ακριβώς το αποτέλεσµα της «ανισόµετρης ανάπτυξης» (Λένιν 1980)

του καπιταλισµού εντός της ΕΕ-ΟΝΕ.

Ταυτόχρονα, το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών «µπορεί να οδη-

γήσει σε υπέρµετρη αύξηση του ασφαλίστρου κινδύνου για τον δανεισµό της χώρας»,

ενώ «πιο µακροπρόθεσµα… η οικονοµία ωθείται να εγκλωβιστεί σε έναν ολέθριο συν-

δυασµό χαµηλών παραγωγικών δυνατοτήτων, υψηλών επιτοκίων δανεισµού και ση-

µαντικής µεταφοράς πόρων και εισοδηµάτων στην αλλοδαπή για την εξυπηρέτηση

του εξωτερικού χρέους» (Τράπεζα της Ελλάδος 2010: 31). Το έλλειµµα του ισοζυγί-

ου τρεχουσών συναλλαγών «ισοδυναµεί µε την υστέρηση της συνολικής εγχώριας πα-

ραγωγής έναντι της συνολικής ζήτησης και δαπάνης», εκφράζοντας τη χαµηλή «διαρ-

θρωτική» ανταγωνιστικότητα, εποµένως την ασθενή ανταγωνιστική θέση της ελλη-

νικής οικονοµίας (Τράπεζα της Ελλάδος 2010: 31, 33). Η ασθενής, συνεπώς, αντα-

γωνιστική θέση της ελληνικής οικονοµίας διαπλέκεται µε το συνολικό πρόβληµα

(ιδιωτικού και δηµόσιου) χρέους, αλλά και τις δυσκολίες εξυπηρέτησής του.

Η νεοφιλελεύθερη προβληµατική αποδίδει το πρόβληµα ανταγωνιστικότητας της

ελληνικής οικονοµίας στην εργασία, και ειδικότερα κυρίως στη δυσκαµψία στην αγο-

ρά εργασίας. Η τελευταία συνδέεται µε τη «σωρευτική αύξηση των µέσων ονοµα-

στικών αποδοχών», που οδήγησε σε «µεγάλες απώλειες ανταγωνιστικότητας τιµών»

(Τράπεζα της Ελλάδος 2010: 32-33, 143). Έτσι, η καπιταλιστική λύση για τις λιγότε-

ρο οικονοµικά ανταγωνιστικές χώρες της ΕΕ-ΟΝΕ, όπως η Ελλάδα, εµφανίζεται να

είναι η «εσωτερική υποτίµηση» (Ιωακείµογλου 2011: 7, 12, 25-26), δηλαδή η συντρι-

βή των εργασιακών δικαιωµάτων και η εισοδηµατική συµπίεση των µισθωτών (όχι

µόνο του δηµόσιου αλλά και του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας). Εντούτοις, το νε-

οφιλελεύθερο επιχείρηµα ότι οι απώλειες ανταγωνιστικότητας του ελληνικού κα-

∆ιάγραµµα 1: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)

Πηγή: ΑΜΕCO (http://ec.europa.eu/economy_finance/ameco/user/serie/SelectSerie.cfm)
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πιταλισµού οφείλονται στις αυξηµένες απαιτήσεις των µισθωτών, αντικρούεται από

την πραγµατικότητα.

Το διάγραµµα 2 αποτυπώνει τη φθίνουσα πορεία του πραγµατικού µοναδιαίου

κόστους εργασίας στην ελληνική οικονοµία στη διάρκεια των τελευταίων 50 χρόνων

– παρά τις επιµέρους περιόδους µικρής αντιστροφής της πτώσης του, µε σηµαντι-

κότερη εξ αυτών την πρώτη µεταπολιτευτική περίοδο και την πρώτη τετραετία δια-

κυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ. Επιπλέον, ενώ «η Ελλάδα ανήκει στην οµάδα των χω-

ρών µε χαµηλό κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος […] οι πιο ανταγωνιστικές

χώρες (αυτές που έχουν τις καλύτερες επιδόσεις στο διεθνές εµπόριο) είναι οι χώ-

ρες υψηλού κόστους εργασίας και αντιστρόφως» (Ιωακείµογλου 2011: 50-53, βλ. και

ΙΝΕ 2009).

Η «διαρθρωτική» ανταγωνιστικότητα δεν αφορά την ανταγωνιστικότητα «τι-

µής» ή «κόστους». Καθορίζεται από «δοµικούς παράγοντες», όπως οι τεχνολογικές

ευκαιρίες, η τεχνική υποδοµή, οι παραγωγικές δυνατότητες, που συνιστούν την πα-

ραγωγική βάση και τις συναρτώµενες µε αυτήν «εξωτερικότητες» µιας εθνικής οι-

κονοµίας (Ilzkovitz et al. internet: 2, Nurbel 2007: 65). Κατά συνέπεια, οι αιτίες της

χαµηλής «διαρθρωτικής» ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας θα πρέπει

να αναζητηθούν αλλού και όχι στο κόστος εργασίας.

∆ιάγραµµα 2: Εξέλιξη πραγµατικού µοναδιαίου κόστους εργασίας

Πηγή: AMECO (http://ec.europa.eu/economy_finance/db_indicators/ameco/index_en.htm)
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2. Σχετικές εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης και εµπορικό έλλειµµα

Οι σχετικές εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης µιας εθνικής οικονοµίας, δηλαδή

οι εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης των προϊόντων που εξάγει έναντι των ει-

σοδηµατικών ελαστικοτήτων ζήτησης των προϊόντων που εισάγει, αποτυπώνουν τη

«διαρθρωτική» ανταγωνιστικότητά της. Οι εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης

συνδέονται συστηµατικά µε τους ρυθµούς µεγέθυνσης µιας οικονοµίας: «οι χώρες

που παρουσιάζουν υψηλούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης εµφανίζονται να

έχουν υψηλές εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης για τις εξαγωγές του, ενώ έχουν

χαµηλές εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης για τις εισαγωγές τους» (Krugman

1989: 1031). Η αυξανόµενη εισοδηµατική ελαστικότητα για εισαγωγές µειώνει τα θε-

τικά αποτελέσµατα της εξαγωγικής µεγέθυνσης στη µεγέθυνση του εισοδήµατος

(Thirlwall 1979).

Στην περίπτωση της ελληνικής οικονοµίας, η αδυναµία της εγχώριας προσφο-

ράς να ανταποκριθεί στην εγχώρια και εξωτερική ζήτηση αποτυπώνεται στις δια-

φορετικές εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης µεταξύ των εγχώρια παραχθέντων

και εξαχθέντων εµπορευµάτων και των εισαγόµενων εµπορευµάτων. Τα εισαγόµε-

να εµπορεύµατα χαρακτηρίζονται κυρίως από υψηλότερη εισοδηµατική ελαστικό-

τητα ζήτησης έναντι των εγχώρια παραχθέντων και εξαχθέντων (Αθανασόγλου 2010:

175, Gibson 2010: 344). Πρόκειται για µια χρόνια αδυναµία. Σύµφωνα µε την Τρά-

πεζα της Ελλάδος (2009: 147), το 2008 «η άνοδος των εξαγωγικών εισπράξεων…

οφείλεται κυρίως στις εξαγωγές αγροτικών προϊόντων και µη ταξινοµηµένων προϊ-

όντων», δηλαδή προϊόντων χαµηλής κατά βάση εισοδηµατικής ελαστικότητας ζή-

τησης. «Παράλληλα, η αύξηση της δαπάνης για εισαγωγές οφείλεται κυρίως στις ει-

σαγωγές µηχανηµάτων και µέσων µεταφοράς εκτός πλοίων», δηλαδή προϊόντων κα-

τά βάση υψηλής εισοδηµατικής ελαστικότητας ζήτησης. Ανάλογη επισήµανση γίνε-

ται από την Τράπεζα της Ελλάδος (2003: 37) για το 2002, όπου σηµειώνεται ότι «εί-

ναι ακόµα λίγοι οι κλάδοι που παράγουν δυναµικά εξαγώγιµα προϊόντα, δηλαδή

προϊόντα που χαρακτηρίζονται από υψηλή εισοδηµατική ελαστικότητας ζήτησης».

Πρέπει να επισηµανθεί ότι η «διαρθρωτική» αυτή αδυναµία της ελληνικής οικο-

νοµίας, καίτοι επιδεινώνεται µε την είσοδο της χώρας στην ΕΕ και την ΟΝΕ, δεν

συνδέεται ειδικά µε την είσοδο στην ΕΕ-ΟΝΕ. Όπως σηµειώνει ο Φωτόπουλος (2010:

59), «ο όγκος των ελληνικών εξαγωγών στη διάρκεια όλης της µεταπολεµικής πε-

ριόδου συνίσταται σε πρωτογενή προϊόντα και υφάσµατα / ενδύµατα … [ενώ] τα µη-

χανήµατα και τα µεταφορικά µέσα, τα οποία πάντα αποτελούσαν τη µερίδα του λέ-

οντος των εξαγωγών των ΑΚΧ [Αναπτυγµένων Καπιταλιστικών Χωρών] συνι-

στούσαν ασήµαντο τµήµα των ελληνικών εξαγωγών». Το 2008 το µερίδιο των βιο-

µηχανικών εξαγωγών στις συνολικές εξαγωγές της χώρας ήταν το χαµηλότερο στη

ζώνη του ευρώ: 54% έναντι 77% (The World Bank, 2010: table 4.4.). Επιπρόσθετα, «η
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εισαγωγική (σε σταθερές τιµές) διείσδυση στην ελληνική µεταποίηση την περίοδο

2000-2008 παρουσίασε άνοδο, µε αποτέλεσµα το 2008 να υπερβαίνει το 80% της εγ-

χώριας φαινοµενικής κατανάλωσης µεταποιηµένων προϊόντων» (Αθανασόγλου

2010: 137).

Ταυτόχρονα, η υψηλή εισοδηµατική ελαστικότητα για τα εισαγόµενα (βιοµηχα-

νικά γενικώς) προϊόντα συνδυάζεται µε χαµηλή ελαστικότητα τιµών γι’ αυτά τα

προϊόντα. Ως αποτέλεσµα, οι υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης συνοδεύονται από αυξα-

νόµενες πληρωµές για εισαγωγές (βλ. Τράπεζα της Ελλάδος 2000: 232) και διευρυ-

νόµενα ελλείµµατα στο εµπορικό ισοζύγιο.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, το εµπορικό έλλειµµα της ελληνικής οικονοµίας

επιδεινώνεται περαιτέρω εκ του γεγονότος ότι η οικονοµική ανάπτυξη προέρχεται

κυρίως από τους κλάδους των µη εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών. Για την πε-

ρίοδο 1995-2003, το 42% της Ακαθάριστης Προστιθέµενης Αξίας αποδίδεται στα

εµπορεύσιµα και το 58% στα µη εµπορεύσιµα. Έτσι, η αύξηση των εισοδηµάτων στον

τοµέα των µη εµπορεύσιµων αυξάνει τη ζήτηση εµπορεύσιµων από το εξωτερικό (Οι-

κονόµου 2010: 45-46, Gibson 2010: 337 κ.ε.).

3. Εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης και τεχνολογία

Ο Fagerberg (1996: 42), ακολουθώντας την ανάλυση του Kaldor, υποστηρίζει ότι οι

«διαφορές στις τεχνολογικές δυνατότητες» είναι ένας κύριος παράγοντας που επι-

δρά στις εισοδηµατικές ελαστικότητες. ∆εδοµένου ότι οι ελληνικές εξαγωγές αφο-

ρούν κυρίως προϊόντα χαµηλής εισοδηµατικής ελαστικότητας ζήτησης, ενώ οι εισα-

γωγές κυρίως υψηλής, σύµφωνα µε την παραπάνω ανάλυση αναµένουµε ότι στις εξα-

γωγές κυριαρχούν προϊόντα σχετικά χαµηλής τεχνολογίας και το αντίστροφο για τις

εισαγωγές. Πράγµατι, το 2008, το 50% των εισαγωγών αφορά προϊόντα υψηλής και

µεσαίας-υψηλής τεχνολογίας. Μόλις το 26% των εξαγωγών αφορά προϊόντα υψηλής

και µεσαίας-υψηλής τεχνολογίας. Το 42% των εξαγωγών αφορά προϊόντα χαµηλής

τεχνολογίας (OECD, http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=BTDNEW).

4. Παραγωγική διαφοροποίηση, εγχώριες παραγωγικές διασυνδέσεις και
οικονοµική ανάπτυξη

Ο Krugman (1989) υποστηρίζει ότι η υψηλή εισοδηµατική ελαστικότητα ζήτησης που

χαρακτηρίζει τις εξαγωγές των αναπτυγµένων χωρών αντανακλά τη µεγαλύτερη δια-

φοροποίηση της παραγωγής τους, έναντι της παραγωγής των χωρών µε χαµηλή ει-

σοδηµατική ελαστικότητα ζήτησης των εξαγωγών τους.
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Η διαφοροποίηση, ωστόσο, του µείγµατος των παραγόµενων προϊόντων και της

παραγωγικής δοµής «καταλήγει σε καλύτερες εγχώριες διασυνδέσεις, που ενδυνα-

µώνουν τη θετική επίδραση της οικονοµικής µεγέθυνσης στη συνολική παραγωγι-

κότητα» (Peres 2006: 68). Όσο ισχυρότερες είναι οι εγχώριες διασυνδέσεις, και πε-

ρισσότερο σύνθετη η παραγωγική δοµή, «τόσο περισσότερο ενάρετο είναι το προ-

φίλ του διεθνούς εµπορίου, ή, για να το θέσουµε µε άλλο τρόπο, τόσο χαµηλότερη

είναι η εισοδηµατική ελαστικότητα των εισαγωγών σε σχέση µε την εξαγωγική µεγέ-

θυνση» (Cimoli et al. 2006: 92). Οι κλαδικές παραγωγικές διασυνδέσεις συνδέονται

µε τα αποτελέσµατα διάχυσης (spillover effects) «σε όρους τεχνολογικής µεταφοράς

και απορρόφησης (Rios-Morales και O’Donovan 2006: 55-6, 64). Καθώς στον βιο-

µηχανικό τοµέα οι επιχειρήσεις διασυνδέονται περισσότερο στενά, ο τοµέας αυτός

και οι διασυνδέσεις του συναρτώνται µε την τεχνολογική ανάπτυξη και το διεθνές

εµπόριο» (Hirschman 1958:109-110, Peres 2006: 71). Υποστηρίζεται λοιπόν ότι η ανά-

πτυξη της µεγάλης βιοµηχανίας «έχει ένα σωρευτικό αποτέλεσµα στην αναπτυξια-

κή διαδικασία… εξαιτίας του υψηλού βαθµού αλληλεξάρτησης µεταξύ βιοµηχανιών»

(Φωτόπουλος 1985: 178). Σύµφωνα µε αυτήν την προβληµατική «η βιοµηχανική ανά-

πτυξη µπορεί να γενικεύσει… τις διασυνδέσεις, τα αποτελέσµατα διάχυσης, τη συσ-

σώρευση του κεφαλαίου και τις τεχνολογικές εξωτερικότητες που απαιτούνται για

τη διατήρηση αυξανόµενων αποδόσεων» (Cimoli et al. 2006: 88).

Κατά τον Hirschman (1958:109), η υπανάπτυξη ορίζεται ως η σχετική απουσία

διασυνδέσεων, δηλαδή αλληλεξάρτησης µεταξύ των βιοµηχανιών. Για τον Leontief

(1963: 169-70) «όσο… πιο αναπτυγµένη είναι µια οικονοµία, τόσο περισσότερο πλή-

ρης και συναρθρωµένη είναι η οικονοµική της δοµή», και το αντίθετο για µια υπα-

νάπτυκτη οικονοµία. Σύµφωνα µε τον Αµίν (1976: 235-236), µια οικονοµία χαρα-

κτηρίζεται ως «εξωστρεφής» αν «αποτελείται από µόρια που σχετικά παρατίθενται

το ένα πλάι στο άλλο, δεν είναι [δηλαδή] ενσωµατωµένα». Αντιθέτως, µια «εσω-

στρεφής» οικονοµία «αποτελεί ένα ολοκληρωµένο σύνολο που χαρακτηρίζεται από

µια πολύ πυκνή ροή εσωτερικών ανταλλαγών [ώστε]… η πρόοδος που εµφανίζεται

σ’ ένα οποιοδήποτε σηµείο, εξαπλώνεται στο σύνολο του σώµατος µέσα από πο-

λυάριθµους συγκλίνοντες µηχανισµούς». Σε ανάλογη κατεύθυνση ο Μουζέλης (1978:

92-93) υποστηρίζει ότι «το κρίσιµο θέµα... είναι… ο τρόπος διάρθρωσης που συν-

δέει τους δυναµικούς και υψηλά παραγωγικούς τοµείς της οικονοµίας… µε τους τε-

χνολογικά καθυστερηµένους». Μια αναπτυγµένη οικονοµία είναι µια οικονοµία που

χαρακτηρίζεται από «δεσµούς οργανικής συµπληρωµατικότητας» ανάµεσα στους

διάφορους παραγωγικούς κλάδους.

Εποµένως, υπάρχει µια αλληλεξάρτηση µεταξύ του βαθµού διαφοροποίησης του

παραγωγικού µείγµατος και της παραγωγικής δοµής µιας εθνικής οικονοµίας, της

έντασης των εγχώριων κλαδικών παραγωγικών διασυνδέσεών της και των αποτελε-

σµάτων διάχυσης, του επιπέδου της βιοµηχανικής και τεχνολογικής ανάπτυξής της
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και του προφίλ της στο διεθνές εµπόριο – όπως αυτό εκφράζεται από τις σχετικές ει-

σοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης. Η ένταση των εγχώριων παραγωγικών διασυν-

δέσεων χαρακτηρίζει τον βαθµό και τον τύπο οικονοµικής ανάπτυξης µιας εθνικής

οικονοµίας: αναπτυγµένη-εσωστρεφής έναντι λιγότερο αναπτυγµένης-εξωστρεφούς.

Στην ελληνική οικονοµία, οι «δυσµενείς» σχετικές εισοδηµατικές ελαστικότητες

ζήτησης συνοδεύονται από εξαγωγές οι οποίες δεν είναι επαρκώς διαφοροποιηµέ-

νες Αυτό αντανακλά το ισχυρό προφίλ εξειδίκευσης της ελληνικής οικονοµίας. Στην

Ελλάδα «(δεν παράγονται και) δεν εξάγονται επαρκώς διαφοροποιηµένα σε ποικι-

λία προϊόντα» (Αθανασόγλου κ.ά. 2010: 179). Η ελληνική οικονοµία είναι ανάµεσα

στις πέντε χώρες της ΕΕ που εµφανίζουν το πλέον «ισχυρό προφίλ εξειδίκευσης –

οι άλλες είναι η Μάλτα, η Βουλγαρία, η Ρουµανία και η Λετονία» (European

Commission 2009: 61). Επιπρόσθετα, οι ελληνικές εξαγωγές είναι χαµηλού τεχνο-

λογικού επιπέδου, ενώ το µερίδιο των βιοµηχανικών εξαγωγών στις συνολικές εξα-

γωγές της χώρας είναι το χαµηλότερο στη ζώνη του ευρώ και η διείσδυση των βιο-

µηχανικών εισαγωγών είναι πολύ υψηλή.

Στη βάση συνεπώς της προηγηθείσας ανάλυσης προκύπτει ότι, πίσω από τη χα-

µηλή «διαρθρωτική» ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας –εντός της

ΕΕ/ΟΝΕ–, βρίσκονται ασθενείς εγχώριες παραγωγικές διασυνδέσεις,3 άρα µια σχε-

τικά λιγότερο αναπτυγµένη και εξωστρεφής παραγωγική δοµή, ήτοι µια µη αντα-

γωνιστική οικονοµική δοµή.

5. Επίλογος

Η ένταξη των λιγότερο ανταγωνιστικών οικονοµικά ευρωπαϊκών χωρών στο πλαί-

σιο της ΕΕ-ΟΝΕ επέτεινε την «ανισόµετρη ανάπτυξη» των ευρωπαϊκών καπιταλι-

σµών. Η ένταξη του ελληνικού καπιταλισµού στην ΕΕ-ΟΝΕ επιδείνωσε το ιστορικό

αναπτυξιακό πρόβληµά του –που συµπυκνώνεται στο εξωστρεφές µοντέλο οικονο-

µικής ανάπτυξης– αλλά δεν το δηµιούργησε. Η ασθενής δοµική ανταγωνιστική θέ-

ση της ελληνικής οικονοµίας εντός της ΕΕ-ΟΝΕ διαπλέκεται µε το συνολικό πρό-

βληµα (ιδιωτικού και δηµόσιου) χρέους, αλλά και τις δυσκολίες εξυπηρέτησής του.

Από την άποψη αυτή µπορεί να γίνει αντιληπτή η µετάλλαξη του προβλήµατος δο-

µικής ανταγωνιστικότητας σε πρόβληµα χρέους, επί του οποίου κερδοσκοπούν τα

αναζητούντα κέρδη κεφάλαια. Μπορεί, επίσης, να γίνει κατανοητό και το γιατί το

«Μνηµόνιο» δεν αφορά ειδικά στο δηµόσιο χρέος αλλά στο συνολικό πρόβληµα δο-

µικής ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας. Η παραµονή της Ελλάδας

στην ΕΕ-ΟΝΕ σηµαίνει αναπαραγωγή της µη ανταγωνιστικής οικονοµικής δοµής

της, στη βάση της σύνθλιψης των εργασιακών δικαιωµάτων και της εισοδηµατικής

συµπίεσης των µισθωτών του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα. Η µεταρρυθµιστι-

κή Αριστερά στην Ελλάδα, µε αποκορύφωµα την πρωτοβουλία συγκρότησης Επι-

τροπής Λογιστικού Ελέγχου, επικεντρωνόµενη στο δηµόσιο χρέος, αδυνατεί να αντι-
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ληφθεί αυτήν την πραγµατικότητα, συνακόλουθα την πραγµατική διάσταση της τα-

ξικής επίθεσης ενάντια στις µισθωτές κοινωνικές κατηγορίες. Η πάλη για έξοδο από

την ΕΕ σε αντικαπιταλιστική κατεύθυνση αποτελεί τη µοναδική ταξική απάντηση

στην κρίση του εξωστρεφούς µοντέλου ανάπτυξης του ελληνικού καπιταλισµού.
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Σηµειώσεις

1. Την 1.1.1993 καθιερώνεται η ενιαία εσωτερική αγορά (Official Journal, C 191, 29.07.1992).
2. Η Ελλάδα από την 1.1.2001 υιοθετεί το ενιαίο ευρωπαϊκό νόµισµα. Αυτό σηµαίνει ότι του-

λάχιστον από την 1.1.2001 δεν τίθεται για την ελληνική οικονοµία το όποιο ζήτηµα εθνικής συ-
ναλλαγµατικής πολιτικής ως µέσο αντιµετώπισης του διεθνούς ανταγωνισµού. Ωστόσο, στη διάρ-
κεια της δεκαετίας του 1990 η δραχµή ανατιµάται σε πραγµατικούς όρους (Milios 2002). Εποµέ-
νως, ήδη από τη δεκαετία του 1990 αφαιρείται από την ελληνική οικονοµία σε διεθνές επίπεδο η
δυνατότητα χρήσης της συναλλαγµατικής πολιτικής ως µέσου αντιµετώπισης του ανταγωνισµού
των ξένων εµπορευµάτων.

3. Η διακρίβωση αυτών των διασυνδέσεων µπορεί να γίνει µε την κλαδική ανάλυση εισροών-
εκροών. Για σχετικές εµπειρικές µελέτες που αποδεικνύουν τις ασθενείς εγχώριες διακλαδικές
διασυνδέσεις στην ελληνική οικονοµία, βλ. Φωτόπουλος 1985, Μπελεγρή-Ροµπόλη κ.ά. 2010.
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